大企业帮带中小养殖户

江苏南京市 溧水牧原生猪产业园投用

■ 行业动态

今年4月底开工的江苏省南京市溧水牧原生猪产业园,于7月 20日投入使用,当天首批800头生猪人栏,一周内将陆续人栏4800 头。一到两个月后,这批生猪将出栏流向市场,保障溧水等周边城

溧水牧原生猪产业园占地200多亩,位于晶桥镇芝山村,预计 年出栏生猪7.5万头。7月底,将投用4排猪舍,预计8月底11排猪

在现场,工作人员全副武装,几名工作人员穿着统一的消毒隔 离服,正在将货车上的生猪转运到猪舍里。据悉,该猪舍采用全球 领先的"三防智能技术",即"防病、防臭、防控非洲猪瘟"。"工作员 工吃住都在场里,正常3个月一茬生猪育肥后,工作人员才可出场 休息。"牧原相关负责人介绍道,养猪场进行封闭管理,避免外界的 病毒细菌传染给仔猪。猪场一天三次消毒,工作人员进场先消毒, 穿消毒隔离服,新员工人职先隔离3天,陌生人一律不能进入场内。

据悉,猪舍还安装新风系统,不仅将外界空气高效过滤后传入 室内,恒温恒湿,室内的气体经灭菌除臭后再排出,不污染外界空 气。猪饲料、水等都消毒灭菌后再使用,保证从人、猪、物、料等各 个环节切断病毒传播。

在猪舍里使用先进的智能化机器人作业,智能化投喂,猪仔只 要触碰一下感应器,就会有饲料流出,并且吃多少流多少,避免浪 费。轨道巡检机器人24小时巡查,不仅可以盘点猪只数量,还可以 诊断猪群健康,一旦异常就会报警。 张福敏 汤姣姣

北大荒股份八五二农场 200万头生猪产业化项目开工

近日,顶着高温酷暑,北大荒股份八五二农场第四管理区养猪 场里一派火热的建设景象。

2019年,八五二农场与山东益生种畜禽股份有限公司合作,投 资2.68亿元,启动实施了"200万头生猪产业化项目"的前期工程即 4800头原种猪场项目,该项目配套存栏2.6万头生猪养殖场,存栏 650头的种公猪站以及销售中转站等。项目占地37.7万平方米,达 产后每年可生产祖代种猪3.7万头,同时出栏肥猪7.53万头。

建设现场,八五二农场畜牧科科长张强介绍,八五二农场有耕 地120万亩,以种植玉米、大豆等旱作农业为主,生产出来的玉米、 大豆都按照原粮价格销售,为了实现北大荒由"大粮仓"向"大肉 库"、"大厨房"的转变,延伸农业产业链,实施了生猪产业化项目。 该项目可拉动12万亩耕地粮食销售。按照正常市场价格预测, 2022年可实现利润4400万元,2023年后达产每年可实现年收入2.5 亿元,利润1亿元以上。

在对项目进行业务协调的黑龙江省种猪有限公司经理王传堂 说:"我们的种猪原料主要以八五二的玉米、豆粕为主,投产后每年 消耗玉米2.3万吨,消耗豆粕1.1万吨,能消化农户的玉米等粮食, 增加人员就业。'

"我一直在管理区种地,听说这边招人,我寻思着正好赶上大 田已经喷完药,没什么大事,就马上报名到这打工,再挣一份钱!" 农户王林强一边抹着满脸的汗水,一边高兴地说道:"听说这个场 子以后还需要更多的人,我们身边还有很多种植户,他们也都能趁 着农闲打一份工了!" 夏红英 边秀东 吴树江



7月20日,甘肃省平凉市静宁县灵芝乡俊峰村的村民正在当 地养牛专业合作社的"母牛超市"里选牛、购牛。据了解,牛产业是 静宁县脱贫致富产业之一,该县对接落实扶持政策,提供饲养技 术、饲料调供和组织销售等服务,着力形成利益紧密联接、产销密 切衔接、服务一体跟进的肉牛产业购销体系,不断壮大提升全县牛 养殖规模,聚力打造区域型扶贫产业,合作社成为基础母牛的"水 源地""蓄水池",发放基础母牛保护补贴4万元,新增养牛1.8万头, 带动全县牛饲养量达到12.9万头,构建了符合新时代流通需求的 现代畜牧业供应链体系。

广东遂溪县 粤海村"一条鱼"4年产值过亿元

7月28日,在广东湛江遂溪县草潭镇沿海港口处,广东粤海饲 料集团会同湛江汇富海洋科技有限公司、湛江富洋公司、湛江海飞 公司、湛江富海公司和养殖大户戴平,联合草潭镇政府举办草潭镇 "百镇千村"粤海村创富工程启动仪式。在乡镇区域响应国家乡村 振兴战略,大力发展富民兴村产业,构建"一镇一业、一村一品"产 业体系,实现产业兴旺的过程中,"粤海村"成为粤海饲料集团推动 草潭镇产业兴旺的输出方案。

草潭镇海洋资源十分丰富,捕捞以及养殖的水产品有珍珠、对 虾、黄鳍鲷、石斑鱼、花蟹、海蜇等,尤其沙虫闻名四方,大力推动了 渔民创收致富。近年,草潭村捕捞业开始寻求转型方向,村民逐步 往往深海网箱养殖业,以及现代化海洋生态牧场转型,深水网箱养 殖金鲳鱼成为当地新兴生态产业之一。

据悉,2020年汇富公司养殖规模近500万尾,2-3年时间内 "汇富"已经发展成为当地金鲳鱼养殖龙头企业,此外"海飞""富 洋""富海"等几个大型金鲳鱼养殖企业陆续成立。金鲳鱼养殖企 业平均养殖网箱数量均超过50个,周长为80米或者100米不等, 养殖量均超过300万尾,总养殖量占比整个草潭金鲳鱼养殖90% 以上,这意味着5个养殖企业就为当地农业经济开辟出一个新兴 产业,仅仅用3-4年时间,草潭金鲳鱼从没人养到养殖规模超过 2000万尾。

金鲳鱼产业快速兴起,粤海饲料集团携手"汇富""海飞""富 洋""富海"等养殖企业为当地提供超150个就业岗位,养成的金鲳 鱼成品鱼走传统流通、商超、冻厂等渠道实现创收,目前年产值破 亿元,推动了草潭当地农业经济发展。 邓汉文

广西扬翔公司

"铁桶模式"帮助养殖户快速复养

本报记者 刘硕颖

"打铁还需自身硬",帮带中小养殖场户 防控非洲猪瘟复产的前提是自身防控非洲 猪瘟实力要过硬。"铁桶模式"是扬翔公司 从2019就开始通过"结构化"防控非洲猪瘟 工作一直不断强化的模式。扬翔公司贵港 总部建成了防控非洲猪瘟的服务支持中心, 具有不同的结构和多种功能,这种"内部铁 桶防控+外部辅助防控"相结合的方法,经 过实践验证能够有效防控非洲猪瘟,模式行 之有效。

创新打造"铁桶模式"

值得一提的是,在防控非洲猪瘟过程中, 扬翔"铁桶"楼房猪场表现突出,这也是扬翔 创新打造"铁桶模式"的基础。

相比传统的平房猪场,扬翔"铁桶"楼房 猪场能够节约十倍以上的用地,极大减轻养 猪给土地资源造成的压力;智能化的管理也解 放了更多的劳动力,人猪配比大幅减少,生产 效率可观,能够满足大城市对于猪肉消费的 需求。而通过尿粪无水化有机肥处理、废气 (臭气)洁净化处理、有机物和垃圾物的无害 化处理,最大程度避免养猪造成的水污染、大 气污染和土地污染问题。"铁桶"楼房猪场的 无臭无污染养殖环境能够生产出更加健康安 全的猪肉,同时智能系统的应用实现了猪肉 食品从农场到餐桌全过程数据的有效追溯, 利于食品安全管控,让消费者吃肉更放心。

扬翔股份副总裁高远飞接受本报记者采 访时透露,2019年,扬翔"铁桶"楼房猪场得益 于高强度结构化的生物安全设计优势,100% 保住了楼房猪场内6万头母猪和5000头公 猪,防控非洲猪瘟能力十分突出。参照这样 的模式,扬翔创新总结出了适用于更多平层 猪场防控非洲猪瘟的"铁桶模式"

目前,扬翔正在为全国各地更多的中小 养户提供防控非洲猪瘟服务指导,截至2020



扬翔公司"铁桶"楼房智能化猪场。

年6月,扬翔已经在全国范围内打造了1000 多家"铁桶"猪场,其中95%已经打造完成并进 猪复养,复养成功率达100%。

提高养殖户防控非洲猪瘟技能

在帮带中小养殖场户方面,扬翔首先开 展了大量的培训工作。一方面,联合华中农 业大学共同举办复产防控非洲猪瘟特训营, 目前已经开课22期,共培训了1500多人。在 特训营,结合每位学员的猪场卫星图和现有 结构图,教练会"手把手"指导学员把猪场的4 层生物安全圈打造起来,建立起防控体系,培 训结束后养殖户会带着适用于自己猪场的防

控方案回去。此外扬翔还面向大量养殖户开 展了几百场防控非洲猪瘟讲习班,输出防控 非洲猪瘟的一些做法。

通过打造"铁桶模式"强化猪场防控力 度,肉猪放养户目前普遍表现比较良好,具体 的操作过程中特别做了两件事情:一是每个 片区都会建一个防控非洲猪瘟服务中心,用 这个服务中心的功能来弥补单个猪场缺失的 功能。二是公司专门选派有防控非洲猪瘟实 战经验、责任心强的员工做防疫员,经过专门 培训之后,跟进监督放养场的每一项防控非 洲猪瘟工作,防止出现纰漏。

扬翔服务养猪事业部通过"铁桶计划"服 务了更多中小养殖场,向外输出扬翔的养猪 能力以及"铁桶"防控非洲猪瘟能力,服务的 猪场有育肥场,也有母猪场。在与养殖户签 订恢复生产合作协议后,服务养猪团队会先

综合猪场的改造需求以及养户的资金投入意 愿对猪场改造,改造完成并检测合格后方可 恢复生产。考虑到中小户资金压力比较大的 问题,公司还通过与保险公司、商业银行等合 作,为养户提供金融保险服务。

有针对性地进行帮扶

无论是"公司+农户",还是"铁桶模式"服 务养猪,打造"铁桶"都是关键。

但并非所有养殖场都适合做"铁桶"改 造,要符合一定的标准。首先养户要有一定 的资金能力、有防控非洲猪瘟的观念及意 愿。其次是猪场规模要达标,因为规模太小 服务很难落地,如果农村个体参与比较难,可 通过与农村集体经济结合起来,解决规模的 问题,基于一个防控非洲猪瘟服务中心形成 养猪群体聚落。

2019年3月7日,贵港市港南区发生非洲 猪瘟疫情,猪场周围1公里范围内的三家规模 分别为3400头、1800头、1500头的肉猪养殖 场,通过与广西扬翔股份有限公司合作,按照 上述要求改造的猪场,现在均已经成功出栏 一批生猪,肉猪存活率分别达到95.8%、 96.1%、95.5%。该疫点3公里范围内与广西扬 翔股份有限公司合作的养户达到10家,肉猪 养殖规模达到2.4万头,目前均在正常生产, 无非洲猪瘟疫情发生。

扬翔服务养猪团队在全国多地覆盖了 60%以上的地市,目前已经在不断复制"铁桶 模式"服务更多的养殖场,而后在浙江、四川 等地的团队也将会运用"铁桶模式"开拓新市 场,为当地的猪业复产助力。

高远飞还介绍道,在广西的河池、百色等 脱贫任务重的地区,扬翔公司还考虑建设集 约化的"铁桶"楼房猪场批量服务中小养殖 户,一栋楼房就可以养1万头母猪,可以通过 托管租赁、入股加盟等方式,对中小养殖户实 行包片帮扶。既恢复了产能,又为脱贫攻坚 作贡献。

海南农垦畜牧集团

算好"三笔账"生猪养殖稳健增长

"谁说养猪脏乱差,那都是过去式了!"7月 13日,在位于海南省临高县皇桐镇的海南农垦 红华十万头现代高效仔猪场(以下简称红华仔猪 场),有10余年养猪经验的技术员张运巧不禁感 叹,在现代化养猪场,养猪从一件苦差事,变得轻

红华仔猪场是海南农垦畜牧集团股份有限 公司今年投产的现代化生猪养殖项目之一。近 年来,该集团以项目建设为抓手,大力推进红华 十万头现代高效仔猪场、儋州30万头生猪养殖 项目、海垦新希望30万头生猪生态循环养殖项 目等系列现代化、智能化、生态化项目,在提升生 猪产能,保障海南省"肉篮子"供应的同时,推进 生猪养殖模式实现从粗放到精细,零散到规模, 污染到环保的转型跨越。

算经济账 智慧养殖 节能高效

"过去养猪用蛮力,现在靠科技。"在红华仔 猪场的智能监控室,项目建设负责人宋隆彪打开 智能监控系统,屏幕上便能马上显示各个猪舍的 动态画面,还能一目了然地了解猪舍的实时光 照、温度、湿度、氨气浓度等信息。

"各个猪舍里配置物联网设施,其中包括检 测湿度、光照等数据的一系列传感器,能够实 时采集数据,并传输回智能系统,以可视化表 现形式展示在屏幕上。"宋隆彪介绍,采用信息 技术之后,技术员能够实时监控猪舍变化,从 而实现精准管理,每一环节都能节约成本、提

在员工们心中,红华仔猪场的"黑科技"远不 止物联网智能监控系统这么简单。在养殖场内, 配套齐全、布局合理,有办公管理区、住宿区和包 括妊娠舍、分娩舍、隔离舍等在内的养殖区以及 饲料区等众多不同功能区。

"传统养殖方式中,猪住的是简易的栏舍,而 在这它们住的可是'豪华智能家居'。"在猪舍外, 技术员潘忠介绍,通过操作猪舍的环境控制系 统,可以自动控制智能水帘、变频风机等设备,确



技术员对养猪场进行消毒。

保栏舍内温度、湿度得当,空气新鲜,让猪在最舒 适的封闭环境中成长,在做好疫病防控的同时, 品质达到最佳状态。

传统的养猪饲喂方式,需要人工加料加水搅 拌之后再投料,而仔猪场中配备了智能化的自动 料线系统,技术员只需通过中控电脑搭配饲料 后,系统便能自动配置饲料并进行搅拌,并可以

"在自动料线系统定时定量投放的基础上, 我们能更便捷地监控猪的生长情况。"潘忠介绍, 比方说,技术员如果发现某一头猪没吃完设定好 的量就离开,便可进而判断猪是否生病、待产或 其他情况,及时对症处理。

"利用智慧化、智能化系统养猪,不仅能省 时省力,还能为猪提供最佳的生长环境,帮助 其避免疫病,实现高效养殖。"作为生猪养殖 "黑科技"的受益者,张运巧深有感触,"比如 说,这样一个年出栏10万头的猪场,按照传统 养殖模式得要200余人管理,而现在仅需80人 就能完成。"

资料图

算环保账 立体循环 添绿生金

就连清扫猪圈这个传统养猪工作最耗时费 力的环节,在这里都不再麻烦。在红华仔猪场 中,一条生态农业链条正悄然有序地循环运作 着:每个猪舍都配有自动清粪系统,猪粪从漏缝 板进入专用管道,排入仔猪场配套建设的污水处

理工程项目中进行环保化处理…… "这链条看似简单,却影响深远。"红华仔猪 场污水处理工程项目站长王康奎介绍,项目利用 先进的养殖污水处理系统和处理工艺,能够净化 污水,达到《农田灌溉水质标准》(GB 5084-2005),可用于种植灌溉,解决养殖污水问 题的同时,形成有机肥和沼气,发展立体种养业, 建成"猪—沼—胶(草、果)""猪沼电"等生态循环

模式,实现立体循环,添绿生金。

单就猪粪便的循环利用而言,便有两种形式: -是在堆肥区放入生物菌,直接将干粪发酵为生态 有机肥;二是让猪粪中的液体通过堆肥区的沟渠排 人沼气池,经发酵处理,形成有机肥和沼气等。

肥料经过科学配比后,可用于种植瓜果、牧 草等作物。种出来的作物可添入喂猪的生态饲 料。而猪粪所产生的沼气经过处理,可供应仔猪 场和周边村庄生活生产用电。

"在这个过程中,没有难闻的异味和污染物, 实现了农业生产的低排放、低污染和高效益。"王 康奎说,按照理想情况,污水处理工程项目满负 荷运行,可日产沼气1150立方米,脱硫后用于发 电机发电,日发电量约2000千瓦时,若自用于猪 场生产,直接经济效益约达每年58万元,从而实 现节能减配,综合利用。

算长远账 转型升级 延伸链条

项目落子开花,推动产业转型升级。 红华仔猪场的投用,意义不仅在于一个项目 的完工,更在于整个生猪产业发展升级和迭代。

专业人士认为,随着防疫和环保要求的提 高,海南省生猪产业将迎来升级转型,朝高标准 高产能的规模化养殖发展。同时,养殖粪污的资 源化利用、变废为宝的种养模式以及高等级,将 大大提高行业准入门槛,养猪不仅越来越专业 化,也逐渐成为高投入行业。

海南省农业农村厅副厅长莫正群表示,去年 以来,海南省不断加强招商引资力度,推动包括 海垦新希望在内一批规模大、自动化程度高、环 保要求高的生猪养殖项目落地,不仅能进一步增 加产能,满足市民猪肉需求,还能助推海南省国 家农业绿色发展先行区建设。

为了推动产业长远发展,海垦畜牧集团以项 目建设为抓手,推动一批规模化、生态化、自动化、 智能化项目落地,带动产业升级发展。下一步,该 集团将继续加大力度推动海垦新希望30万头生 猪生态循环养殖项目建设,进一步提升生猪产能, 并构建饲料加工、种猪繁育、肉猪养殖、屠宰加工、 深加工为一体的全产业链条,在进一步保障百姓 "肉篮子"的同时,充实企业"钱袋子"。